

# 2023 届“皖南八校”高三第二次大联考

## 语 文

### 考生注意：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
3. 本卷命题范围：高考范围。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成下列小题。

#### 材料一：

在西方,人们都习惯于把西方的现代化当做是现代性的唯一形态,要么接受,要么就是拒绝现代化,但那已是 18 世纪欧洲启蒙运动之时的概念了。党的二十大胜利召开,“中国式现代化”成为二十大报告中大家热议的关键词。什么是中国式现代化?党的二十大报告作了系统阐述,现代化是人类社会发展的共同目标,中国式现代化道路是中国共产党团结带领中国人民在实现中华民族伟大复兴的历史叙事、理论探索和生动实践中不断生发出来的,从根本上区别于西方现代化,是人类文明新形态。

中国式现代化道路深深植根于中华优秀传统文化的沃土,具有深厚的历史渊源、文化根基。与西方长期以来“国强必霸”和“非此即彼”的二元对立观念不同,中华优秀传统文化一直以来坚守的是“和为贵”的观念,从天下的宏阔视野去理解、观照世界,把世界和万事万物看成一个“共生”的过程,从而超越了自私、偏狭的西方式现代化的观点。中华优秀传统文化中的“以人为本”“民贵君轻”的民本思想,注重人的价值。中华优秀传统文化中的“不患寡而患不均”的社会理想,注重社会公平正义。中华优秀传统文化中的“天人合一”,注重自然价值。中国式现代化道路反对西方式现代化道路以自我为中心的独断专行观点和以牺牲他人利益满足自己私利的唯我独尊观点,从历史话语上破除了西方中心主义的藩篱,升华了中国式现代化道路的文化根基。

和西方发达国家现代化“串联式”的过程不同,中国式现代化遵循“并联式”现代化逻辑。“串联式”的现代化发展中,工业化、城镇化、农业现代化、信息化是依次顺序发展,而“并联式”现代化中的工业化、信息化、城镇化、农业现代化是叠加发展,实现工业文明、知识文明、生态文明等协调发展。西方发达国家发展到目前水平经历了 200 多年的时间。中国要把“失去的二百年”找回来,必须超越沿着西方发达国家现代化发展过程亦步亦趋的模式,必须发挥后发优势,立足中国实际,走自己的路,全面推进现代化。事实证明,我们仅用几十年的时间,就在发展的很多方面走过了西方发达国家上百年乃至数百年的发展历程,并不断从现代化的“迟到者”“追赶者”成为“开拓者”“引领者”。

当然,中国式现代化拓展了发展中国家走向现代化的途径,不仅仅指“并联式”发展战略,还涉及“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念等诸多中国特色方案。它让想发展、要发展的

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

国家认识到：坚持走符合自身国情的发展道路是可行的、可及的。长久以来，因占据现代化发展早期红利，西方资本主义国家控制了现代化话语霸权。国际学术界很多人将现代化等同于西方化，甚至认为现代化只能在西方文化土壤中发生。中国式现代化的实践证明，现代化不是单选题，历史条件的多样性决定了各国选择发展道路的多样性，各国选择发展道路的多样性又决定了现代化理论的多样性。由此，中国式现代化的成功实践昭示世人，通向现代化的道路并非只有华山一条路。只要找准正确方向、遵循客观规律，走好自己的路，就一定能够实现现代化。

（摘自《中国式现代化开创人类文明新形态》）

### 材料二：

中国式现代化故事是中国故事的重要内容，也是让世界读懂中国、读懂中华民族的重要载体。作为青年，我们应该用心用情向世界讲好中国式现代化故事，阐释好中国式现代化道路的世界意义，会增进国际社会对中国特色社会主义的认知认同。

中国式现代化道路是中国人民在漫长岁月中曲折探索出来的，如何在国际上通过话语表达本国意愿、展示国家形象、影响国际舆论以及主导国际事务、维护本国利益的能力，是新时代摆在我们面前的一项重大课题。面对严峻复杂的国际形势和巨大的风险挑战，我们必须保持战略定力，加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权，让世界更好地了解和认同中国式现代化道路，让世界更好地读懂新时代中国。在客观“陈情”的同时，要从理论上构建中国话语和中国叙事体系，让世界看到人类文明新形态为世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量；要打造高素质全媒体国际传播队伍，充分用好“外脑外嘴”，凝聚国际传播“Z世代”（指出生年代在1995—2010年之间的青年群体，也被称为“95后”）青春力量，守正创新讲清楚中国式现代化道路的历史经纬和世界意义，深化文明交流互鉴，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴营造有利外部舆论环境。

（摘自曲莹璞《对外讲好中国式现代化故事》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 中国式现代化理论之所以超越自私、偏狭的西方式现代化的观点，是因为它根植的中华优秀传统文化一直以来坚守的是“和为贵”的观念。
- B. 中国从现代化的“迟到者”“追赶者”成为“开拓者”“引领者”，是因为我们走过了西方发达国家上百年乃至数百年的发展历程。
- C. 中国式现代化能够拓展发展中国家走向现代化的途径，主要是因为它涉及“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念等诸多中国特色方案。
- D. 只要用心用情向世界讲好中国式现代化故事，阐释好中国式现代化道路的世界意义，就能增进国际社会对中国特色社会主义的认知认同。

2. 根据材料，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 由材料一可知，很长时间以来，人们一直认为其他国家只有沿着西方发达国家现代化发展道路亦步亦趋才能实现现代化。
- B. 材料一中，作者解释了“串联式”现代化和“并联式”现代化的不同，然后通过发展历程对比，证明了中国式现代化的正确性。
- C. 由材料二可知，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权，也是新时代摆在我们面前的一项重大课题。
- D. 材料二中，作者首先阐释了中国式现代化故事的重要作用和意义，然后指出了讲好中国式现代化故事的原因和方法。

3. 结合材料内容,下列选项中不能用来证明材料一观点的一项是(3分)

- A. 我国有世界上规模最大的高速铁路网,但在一些经济欠发达地区、少数民族聚居区还常态化保留多对公益性“慢火车”。
- B. 安徽省黄山市聚焦产业丰美、环境优美、乡风纯美、社会和美、生活甜美的“五美”目标,全方位推进美丽乡村建设。
- C. 韩国针对人口分布极不均衡的国情,确立“新村运动”和小城市相对均衡发展的格局,让韩国最大限度实现区域均衡发展。
- D. 美国总统拜登签署总额高达 2800 亿美元的《芯片和科学法案》,以帮助美国在生产先进芯片方面独占全球价值链高端。

4. 中国进入“二十大时间”后,“中国式现代化”一词引起国际社会广泛关注。新加坡《联合早报》将对报告中“中国式现代化”的阐述予以介绍,假如你是该报记者,请结合材料给“中国式现代化”下定义。(4分)

5. 在今年两会上,有 3 名“Z 世代”代表首次亮相,假如你是其中一名代表,就“对外讲好中国式现代化故事”提交建议,请结合材料列出你的建议提纲。(4分)

## (二)现代文阅读 II (本题共 4 小题,18 分)

阅读下面的文字,完成下列小题。

### 我们这十年

她们穿着同样的衣饰,在同样的音乐下同时跳《水月洛神》中窈窕独舞名场面,沈佳艺体态之美,动作之利落,爆发力之强,控制之精准,简直是力与美结合,抑扬顿挫,精美绝伦。而易文艳相形见绌,越跳越不自信,动作越发局促、欠缺。

曾导的注意力只在沈佳艺身上,兴奋溢于言表,她跟随沈佳艺的移动在场边游走,目不转睛地凝视沈佳艺,嘴里给沈佳艺打着节拍,不时击掌喝彩,没有向易文艳这边投来一瞥。

易文艳的好朋友陈冉也站在场边,手持 DV 录制女主角排练场面。

沈佳艺上步同肩宽,发力蹬地,往上吸腿,手打开,直走立圆,跳出她日后成为经典动作的“点步串翻身连续六个绞腿蹦子”,叹为观止。

易文艳就在此处按下停止键,她无法复制沈佳艺的动作,跟上沈佳艺的节奏。

曾导甚至没注意到易文艳跳不下去了,她全神贯注于沈佳艺,为她的举手投足屏息。

沈佳艺完成连续六个绞腿蹦子直走立圆、伏在地板的瞬间,曾导情不自禁一声大喊:“成了!”鼓掌奔向场中央。“精彩绝伦!难以置信!”

易文艳也鼓掌喝彩。但陈冉凝视 DV 屏幕,从屏幕里发现易文艳眼底的落寞,表情流露出一丝沮丧。

陈冉视线离开 DV 屏幕,投向易文艳,被同组的易文艳察觉到陈冉投向自己的目光,回望过去。两人对视,心有戚戚。

陈冉关闭 DV,走到易文艳身前,小艳仰面躺倒,胸前练功服、水袖领口腋下全被汗湿透,脸和头发水洗过一样。

陈冉伸手想拉小艳起身:“站起来,重新来过。”

易文艳盯着天花板,失神地说:“让我一人待会儿。”

接下来很长一段时间,易文艳在 B 角和群舞之间来回跳动,除了吃饭睡觉,所有时间都在排练,一天一天咬牙苦撑,撑过那些无论怎样努力依然技不如人的日子。

陈冉见证了整个过程。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

这一天很晚了，易文艳才回到宿舍，睡得迷迷糊糊的陈冉被弄醒，翻身入睡。

不知过多久，陈冉再翻回身，睁眼醒来，吓了一跳，易文艳盘腿坐在她床上，如一尊雕像，一动不动。

陈冉睁大眼，望着小艳身影，轻声问：“不睡？”

易文艳坐在黑暗中：“睡不着……”

陈冉坐起身：“每天那么辛苦……”

易文艳声音很轻：“有什么用啊？怎么跳都是个‘鸡头’……”

陈冉不知如何安慰。

易文艳继续说：“‘鸡头’和‘凤头’的距离，比郑州离北京还远……”

陈冉沉吟一下，说：“捧别人，做别人的仿品，不如做好自己。”

这是她看着室友这么辛苦训练，模仿，想了很久才想到的一句劝慰，也是一种可能的突破，她已经憋了很久，现在终于忍不住说出。

听到这句话，易文艳向陈冉扭过脸儿，双眼在黑暗中熠熠闪光。易文艳的脑海像是暗无天日的房间里突然进了一束光，猛然从床上蹦到地上，光脚冲到门口，一把拉开门又停住，回头问陈冉：“帮我试试？”

陈冉问：“现在？”

易文艳点头。

陈冉笑了：“疯了。”

但是毫不迟疑地下床，趿拉上拖鞋，走向易文艳。

易文艳也笑了。

两人摸到排练场，重新打开所有的照明灯，亮如白昼。

陈冉趿拉拖鞋，绕着易文艳解说：“我观察你好久，你腾比别人开，腰的柔韧和腿的跨度是你的优势；但你个儿不够高，四肢不够长，肌肉也欠缺力量，模仿沈佳艺，等于让你避自己长、扬自己短。她跳《若离》，抑扬顿挫，大开大合，打个比方，她是方的，你就该是圆的，把所有直角磨成圆角，连接像丝一样顺滑、动作像水一样流动。”

易文艳双眼绽放光芒，然后开始舞蹈。

这一下，易文艳仿佛脱胎换骨，完全变了一个人，她跳的《若离》，完全脱离模仿沈佳艺的痕迹，如陈冉刚才的指导，没有了沈佳艺的顿挫激昂、大开大合，却如水般丝滑、流畅。

——她完全心领神会，而且立刻就演绎在她的舞蹈中。

——或者，这只是她这段时间艰苦训练，厚积薄发的结果。

陈冉不停地大声鼓励：“对，对，这才是你！”跳到沈佳艺“串翻绞腿踹子”动作时，易文艳完全放弃复制，点翻直走立圆，典雅之美。

改天，当曾导再让她和沈佳艺同时跳《若离》时，易文艳勇敢地跳出了早就准备好的，易文艳版的《若离》。

排练场的气氛凝住了，除了伴奏音乐，所有的声音都消失，曾导静静地坐在场边，好长时间一动不动，审视易文艳的眼神里，流露几分疑惑。

沈佳艺站在场边举着水杯，也在凝视小艳。

陈冉举着DV，心里惴惴，不时观察曾导表情。

屏幕里易文艳仰躺在地，完成舞段，气喘吁吁起身，面对曾导，等待判决。

（2022年10月《我们这十年》，有删改）

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

6. 下列对文本相关内容的理解,正确的一项是(3分)

- A. 沈佳艺完成“点步串翻身连续六个纹腿蹦子”后,易文艳虽然也鼓掌喝彩,但是落寞的她却不是发自内心的惊叹。
- B. 双眼在黑暗中熠熠闪光这一特写镜头,借眼睛生动形象地展现出陈冉的话带给易文艳的启迪,让她在困境中看到了希望。
- C. 在易文艳勇敢地跳出自己版的《若离》后,曾导审视易文艳的眼神里,流露几分疑惑,是因为她不相信易文艳的跳舞水平。
- D. 沈佳艺站在场边举着水杯,也在凝视易文艳,是因为她对易文艳完全放弃复制,跳出易文艳版的《若离》不置可否。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏,正确的一项是(3分)

- A. 小说开头强调易文艳和沈佳艺穿着同样的衣饰,在同样的音乐下同时跳《水月洛神》,是为了说明两人舞蹈天分有很大差异。
- B. 小说开头详写沈佳艺精美绝伦的舞姿,结尾却一笔带过易文艳版的《若离》,是为了详略对比,避免重复。
- C. 陈冉作为次要人物,通过她的DV视角,让读者客观公允地看到了易文艳所受的委屈和不公平待遇。
- D. 小说结尾戛然而止,言有尽而意无穷,让读者和易文艳、陈冉一样满怀期盼地等待曾导的判决,增强了小说的感染力。

8. 名场面,是指影视作品中的经典场景,它是成就人物形象和作品主题的关键所在。你认为这篇小说哪个场景可以称得上名场面,为什么?(6分)

9. 作为“奋进新征程、一起向未来”的二十大优秀影视剧的同名小说,《我们这十年》通过“小人物折射大时代,小切口反映大主题”。节选部分是如何体现这一特点的,请结合文本加以分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成下列小题。

#### 文本一:

晏子之晋,至中牟,睹弊冠反裘负刍,息于涂侧者,以为君子也。使人问焉,曰:“子何为者也?”对曰:“我越石父者也。”晏子曰:“何为为仆?”对曰:“不免饥馑之切吾身,是以为仆也。”遂解左骖赎之,因载而与之俱归。

至舍,弗谢入闺。久之,越石父怒而请绝,晏子愕然,摄衣冠谢曰:“婴虽不仁,免于于厄,何子求绝之速也?”越石父对之曰:“臣闻之,士者屈乎不知己,而申乎知己,故君子不以功轻人之身,不为彼功屈身之理。吾三年为人臣仆,而莫吾知也。今子赎我,吾以子为知我矣。向者子乘不我辞也,吾以子为忘今又不辞而入,是与臣我者同矣。我犹且为臣,固不如在縲绁之中请鬻于世。”晏子于是延入为上客。

景公使圉人养所爱马,暴死,公怒,令人操刀解养马者。是时晏子侍前,左右执刀而进,晏子止,而问于公曰:“尧舜支解人从何躯始?”公愕然曰:“从寡人始。”遂不支解。公曰:“以属狱。”晏子曰:“此不知其罪而死,臣为君赦之,使知其罪,然后致之狱。”公曰:“可。”晏子数之曰:“尔罪有三:公使汝养马而杀之,当死罪一也;又杀公之所最善马,当死罪二也;使公以一马之故而杀人,关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

百姓闻之必怨吾君，诸侯闻之必轻吾国，汝杀公马，使怨积于百姓，兵弱于邻国，汝当死罪三也。今以属狱。”公喟然叹曰：“夫子释之！夫子释之！勿伤吾仁也。”

(节选自《晏子春秋》)

### 文本二：

太史公曰：方晏子伏庄公尸哭之，成礼然后去，岂所谓“见义不为无勇”者邪？至其谏说，犯君之颜，此所谓“进思尽忠，退思补过”者哉！假令晏子而在，余虽为之执鞭，所忻慕焉。

(节选自《史记·管晏列传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 向者子乘不我辞也/吾以子为忘/今又不辞/而人是与臣我者同矣/我犹且为臣/固不如在縲继之中/请鬻于世
- B. 向者子乘不我辞也/吾以子为忘/今又不辞而人/是与臣我者同矣/我犹且为/臣固不如在縲继之中/请鬻于世
- C. 向者子乘不我辞也/吾以子为忘/今又不辞而人/是与臣我者同矣/我犹且为臣/固不如在縲继之中/请鬻于世
- D. 向者子乘不我辞也/吾以子为忘/今又不辞/而人是与臣我者同矣/我犹且为臣/固不如在縲继之中/请鬻于世

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “不免饥馑之切吾身”与“因之以饥馑”(《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》)两句中的“饥馑”含义相同。
- B. “越石父怒而请绝”与“假舟楫者，非能水也，而绝江河”(《劝学》)两句中的“绝”字含义相同。
- C. “晏子于是延人为上客”与“余人各复延至其家”(《桃花源记》)两句中的“延”字含义相同。
- D. “汝当死罪三也”与“汉使张胜谋杀单于近臣，当死”(《苏武传》)两句中的“当”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 晏子前往晋国，在沼泽中解救出越石父，替他赎身，然而越石父不但不感谢，反而要求绝交，晏子感到很惊讶。
- B. 越石父认为君子不会因对别人有功就轻视别人，也不会因别人对自己有功就自己贬低自己，可见其孤傲不屈的性格。
- C. 文章选取晏子以奴隶为知己和智救养马人两件事，写其知人谦逊，体恤下人，表现了齐国名相晏婴的风范和品质。
- D. 文本二中司马迁对晏子成礼而去、犯颜直谏的品行，表达了自己的倾慕之情，寄寓了无限的感慨。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)晏子愷然，摄衣冠谢曰：“婴虽不仁，免于于厄，何子求绝之速也？”

(2)此不知其罪而死，臣为君数之，使知其罪，然后致之狱。

14. 所爱之马暴死，景公大怒。晏子是如何劝谏齐景公的，请简要分析。(3分)

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号：bjgkzx)，获取更多试题资料及排名分析信息。

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成下列小题

宾至

杜甫

幽栖地僻经过少,老病人扶再拜难。

岂有文章惊海内?漫劳车马驻江干。

竟日淹留佳客坐,百年粗粝腐儒餐。

不嫌野外无供给,乘兴还来看药栏。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联写草堂地处偏僻,很少有人造访,而诗人自己也年老多病,来了贵客也难行再拜之礼,由此可以看出诗人不胜应酬之苦。
- B. 颔联“岂有”“漫劳”,两个自谦之语,写自己哪有名动天下的文章,客人却车马劳顿前来拜访,让诗人感到受宠若惊。
- C. 颈联中“腐儒餐”照应“岂有文章惊海内”,虽是自谦,也暗指自己只是一个不合时宜的书生,流露出身世坎坷的感伤。
- D. 诗题虽然为“宾至”,在写法上却处处突出诗人自己流离与饥寒的境况,含蓄地表明诗人对来客并不欢迎,无诚心款待之意。

16. 《客至》与《宾至》虽同为待客诗,但诗中的待客方式和礼节却不尽相同,请结合全诗简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)荀子《劝学》中说“\_\_\_\_\_”,也不能超过十步;“\_\_\_\_\_”,却能走到终点。这告诉我们学习要持之以恒。
- (2)《永遇乐·京口北固亭怀古》中,辛弃疾登亭北望,虽然四十三年前的旧事历历在目,却不忍追忆,只因如今所见的是“\_\_\_\_\_”。
- (3)“扁舟”是我国古典诗文中常见的意象之一,它或寄托漂泊羁旅的愁思,或承载悠然自由的情怀,或暗含淡泊隐逸的愿望,如“\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成下列小题。

近日,国家语言文字工作委员会重点项目《现代汉语规范词典》推出第1版。与8年前的第3版相比,近千条新词语被增补,许多字词有了新义项。“新常态”“弯道超车”“刷屏”……新词、新义像一面镜子,映照出\_\_\_\_\_的时代变迁。词语也同样存在\_\_\_\_\_的现象,一些词语会随着社会发展而逐渐被淘汰。本次修订就删除了一些过时或使用频率较低的词语,以及个别见词明义、查阅价值不大的词语。如单放机、八进制、夯机、打柴等。

这样的词汇更新,自汉语诞生以来就从未停止,只是速度时快时慢。就像一条河流,不断有新溪流汇入,也一直有水分蒸发。新词新义层出不穷,不少网言网语、潮词新语只在一时的热潮中\_\_\_\_\_。从这个意义上说,在流行中保持恒定的价值、真正融入日常生活,不仅是这些新词生命力的体现,更是新词能否进入辞书的标准。权威辞书的与时俱进,背后是汉语言词汇系统及表达的更新,成为时代变迁的生动注脚。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

19. 文中画波浪线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅, 可少量增删词语, 不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法, 请简要分析其构成和表达效果。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成下列小题。

神舟十四号载人飞船成功发射并按计划进入预定轨道, 开启太空之旅。中国航天科工三院自主研发的多项产品为神舟十四号发射任务圆满成功提供了重要保障。

① \_\_\_\_\_

神舟十四号载人飞船采用自主快速交会对接模式, 与空间站成功“握手”, 本次任务中, 三院 35 所研制的高精度加速度计组合(简称高加组合)及多只加速度计再立新功, 出色完成了微重力环境下加速度的测量任务, 帮助飞船精准把握速度和位置, 让交会对接又稳又准。

② \_\_\_\_\_

升空时连接要坚强有力, 分开时要干净利落。这是对航天三院 111 厂承制生产的连接分离机构发挥作用的最简明概括。连接分离机构作为神舟飞船的关键部件之一, 其作用就在于飞行器发射和在轨运行时, 实现航天器主体及各舱段的牢固连接, 并在返回时快速分离, 保障任务的顺利进行。从神舟一号到神舟十四号, 硬核护航的连接分离机构始终如一提供最可靠的保障。

③ \_\_\_\_\_

由航天科工三院 35 所生产的着陆反推发动机控制装置作为神舟十四号飞船的关键设备, 承担着在最后数米为飞船返回舱“刹车”的任务。置于返回舱底部的高度控制装置将准确探测返回舱距地面的高度, 在落地前的最后几米将启动反推发动机, 确保返回舱落地时的冲击力控制在安全限度内, 实现飞船返回舱的“软着陆”, 保证航天员安全返回地球。

21. 下列句子中的“刹车”和文中画横线处的“刹车”, 用法相同的一项是(3分)

- A. 看到一个孩子突然出现在面前, 司机眼疾手快, 及时刹车, 才避免了一次事故。
- B. 人生就像跑高速, 开车的人得记住, 懂得踩油门那叫力量, 懂得踩刹车那叫智慧。
- C. 宇宙中充满了电磁波、重力, 可以扭曲空间, 时间若踩了刹车, 所有的物体就会接受空间的指令开始运动。
- D. 创业路上需要激情、执着和谦虚, 激情和执着是油门, 谦虚是刹车, 一个都不能缺少。

22. 请结合材料, 为第二、第三、第四段各拟一个小标题, 每个小标题不超过 15 个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面材料, 完成作文。(60分)

文与质, 是中国古典美学的一对基础范畴, “文”指的是装饰、纹饰, “质”是内容、本质。在施展技艺的过程中, 一般情况下, “质胜文”会粗野, “文胜质”会华而不实, 故而, 既不能重质轻文, 也不能重文轻质, 而应该“文质相称”。

但也有例外, 在毛笔的制作中, 笔杆会取用竹、牙、玉、瓷等不同材料, 并加以雕琢、描绘、镶嵌的修饰, 但毛笔操持自如、流畅书写的首要功能始终没有让步于费尽心机的巧饰。而紫砂茗壶的制作, 则注重融会文人的品茗之道, 在形制上缩小, 线条上追求自然、雅致, 如此砂壶, 点缀在折舍几案上时, 才更加符合品茗的意趣。

请综合以上材料, 结合社会生活, 谈谈你对“文”“质”关系的认识与思考。

要求: 选准角度, 确定立意; 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

## 皖南八校第二次联考语文

1-3 CA A/D

4.是中国共产党将马克思主义普遍原理与中国的个性化国情、优秀传统文化进行了有效结合形成的中国特色的社会主义现代化道路

5.增强综合国力，提高对外话语权；积极引领其他发展中国家进行现代化；遵循客观规律；，守正创新讲清楚中国式现代化道路的历史经纬和世界意义

6-7 BD

8.名场面：易文艳听到陈冉安慰的话后决定做自己

理由：文章的转折点，双眼在黑暗中熠熠发光这一转写镜头，借眼睛生动形象地展现出陈冉的话带给易文艳的启迪，让她在困境中看到了希望。为下文写她的舞蹈变化程度大以及导演的反应做了铺垫，增强了文章渲染力

9.小人物体现在易文艳一直模仿她人，始终无法跳出属于自己风格的舞蹈，从而折射出中国应该走自己的独特的道路，不应该盲目模仿西方

10-12 CBA

13.(1)晏子大吃一惊，整理好衣帽道歉说：“我虽然说不上善良宽厚，也总算帮助您从困境中解脱出来，您为什么这么快就要求绝交呢？

(2) 这人不知他犯了什么罪而死，我请为君王教训他一番，叫他知道自己的罪过，然后再送进监狱治罪

14.晏子先是采用迂回的方法告诫景公圣贤之君不会残暴地肢解人，救了马夫的生命；然后又一步步地推出景公错误加罪于人的恶果，既化解了景公心头的恼怒，又使无辜的马夫免受刑罚。

15B

16 因为“宾至”显得尊敬、客气，而“客至”则显得热情、亲切。首联写老弱病衰，恕难再拜；领联“岂有”“漫劳”两句表面自谦，隐含自负；颈联写贵客屈尊逗留整日，待客却餐食粗粉，暗含自伤之情；尾联写如果对方不嫌酒肴菲薄，还望乘兴再来，语气客套，暗含嘲讽之意。

17 (1) 骐骥一跃 弩马十驾

(2) 佛狸祠下 一片神鸦社鼓

(3) 谁家今夜扁舟子 何处相思明月楼

18 波澜壮阔 新陈代谢 昙花一现

19 能否在流行中保持恒定的价值、能否真正融入日常生活，不仅是新词能否进入辞书的标准，更是这些新词生命力的体现

20

本体：词汇 喻体：河流

把词汇比作河流，生动形象地写出了词汇的源源不断，给人以鲜明的印象；富有很强的想象力。

21C

22①精准对接“测量员”

②硬核护航“锁”神舟

③高度控制装置“保”平安

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的建设理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微信公众号: bjgkzx

官方网站: [www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018

关注北京高考在线官方微信: [北京高考资讯\(微信号:bjgkzx\)](https://www.gkaozx.com), 获取更多试题资料及排名分析信息。